

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Número 1.061

Año IV.

Diario de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director, CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19

Teléfono núm. 16

Un voto en contra

Apareció en la revista *Nuestro Tiempo* y en el número correspondiente al 15 de Enero pasado un interesante artículo (y no se crea ya elogio este calificativo) con el título de «La crisis del patriotismo», firmado por el señor Unamuno, quien de algún tiempo a esta parte ha dejado el campo de las altas especulaciones para tratar en revistas y periódicos temas más concretos y de palpante actualidad, aunque con alteza de miras.

El citado artículo está consagrado por entero a dilucidar el grave asunto que constituye hoy por hoy la preocupación de los políticos y los publicistas, de los militares y los paisanos, y, en general, de todos los buenos españoles: el tema que han puesto al debate los innumerables sucesos de Barcelona y que ha motivado el proyecto de ley sobre las jurisdicciones.

Y no hay para qué decir con cuánta sinceridad lo plantea el señor Unamuno, la profundidad con que lo desenvuelve y la valentía con que defiende las prerrogativas del poder civil, negando que el patriotismo sea un sentimiento exclusivo de ciertas clases y oponiéndose al empeño de los que quieren que la patria no tenga más que una clase de defensores en la paz como en la guerra: los institutos armados.

Como no podía menos de suceder en estos momentos en que si la patria tiene tantos que la defiendan, la verdad no tiene sino muy pocos amigos que la confiesen y propalen, el artículo del señor Unamuno ha producido en todas partes muy viva impresión. Diariamente el Rector de nuestra Universidad recibe multitud de cartas con firmas conocidísimas en que se le felicita por su trabajo. En Bilbao se ha hecho una tirada especial y copiosísima del artículo; y periódicos de muy distintas provincias lo han reproducido en todo o en parte, aunque a alguno, *Le Poble*, de Barcelona, tal atrevimiento le ha costado su correspondiente denuncia.

«La crisis del patriotismo» es, en efecto, más que un artículo de tales ó cuales méritos literarios un acto, un rasgo de patriótico civismo que sean cuales fueran las opiniones de los que hayan de juzgarlo, siempre debería ser aplaudido por el valor y la alta idea que representa.

Pero decididamente no hay medio de dar gusto a todos. El impresionante artículo que siquiera por lo que significa ha sido tan generalmente alabado, no ha sido del gusto de uno de los apreciables redactores de *El Adelanto*, del señor don Fernando Felipe, quien por otra parte no se ha llegado a tomar la molestia de leer íntegro aquel trabajo creyendo que le basta para juzgarlo con la lectura de los trozos reproducidos en un periódico de Guipúzcoa.

Y así lo hace desde luego, calificándolo de falso, tergiversado y fragmentario: calificativo este último que no deja de tener gracia en quien comienza por confesar que sólo conoce fragmentos del artículo.

Y el apreciable periodista, experimenta un disgusto invencible porque el señor Unamuno se atreve a decir que entre catalanes vascongados y gallegos y castellanos, andaluces y aragoneses existe una mutua aversión.

«Mutua aversión!» exclama el señor Felipe escandalizado, y para demostrar la enormidad de tal aserto, saca a colación las atenciones que prodigamos a los forasteros vascos, catalanes y gallegos cuando visitan nuestra ciudad, a quienes no dejamos de tratar con cortesía y hasta los convidamos a café y media tostada si se terciara.

También el señor Felipe se horroriza de que el señor Unamuno junte bajo el exponente de sus comunes antipatías para con las gentes del Norte, a los castellanos

con los andaluces y aragoneses, de quienes el ilustre publicista vasco ha dicho otras veces perrerías, tales como la de negarles que tengan tanta imaginación como se les supone; porque eso de llamar zotes y bestias a los naturales de la tierra de María Santísima, es una de las gracias que no creemos que se le haya ocurrido nunca al que sabe gustarlas un poco más graciosas.

Y es claro que los andaluces que no tienen tanta imaginación como se cree, no pueden coincidir en sus antagonismos con los castellanos, porque así lo pide la lógica de estos periodistas fragmentarios que se disgustan a las primeras de cambio.

No, señor Unamuno, convénzase V. de que su artículo, *La crisis del patriotismo* no es sino una pompa de jabón que puede quedar deshecha al más ligero soplo del más insignificante periodista y que usted no hará nada de provecho ni cosa alguna de sentido revolucionario hasta que salga por esas calles de Dios a pelote con ó sin melenas.

¡Y entonces sí que podríamos aplaudirle, los que admiramos las cabezas desnudas!

Ecós mundiales

Nuevo procedimiento para volver en sí a las personas

El procedimiento descrito por el doctor Panyrek consiste en ejercer tracciones ritmadas sobre la nariz, llevando hacia arriba y abajo, alternativamente, el apéndice nasal, sea con la mano solamente ó por medio de una compresa inhiída de agua ó de vinagre. Según la experiencia del doctor Panyrek, este procedimiento podría muy bien volver en sí a los asfixiados, siendo mayor su eficacia en las personas jóvenes y vigorosas.

En el curso de los últimos tres años el autor ha tenido varias veces ocasión de utilizar las tracciones ritmadas de la nariz en los casos de asfixia por anestesia quirúrgica, obteniendo siempre resultados satisfactorios. El procedimiento indicado podría dar buenos resultados en la intoxicación por el óxido de carbono, ó venenos narcóticos, así como en las formas ligeras de Reckoh. También al mismo tiempo que se hacen las tracciones, se hace la respiración artificial. Se tendrá cuidado de no intervenir cuando hay herida en la nariz y traumatismos de la base del cráneo, así como en los casos de coma diabético y urémico.

En cuanto al mecanismo de acción de las tracciones ritmadas, el doctor Panyrek cree que la excitación brusca de los nervios sensitivos determina por vía refleja una excitación de los nervios vasomotores, de la corteza cerebral, el centro respiratorio, etc. etc. (Sbornik klinicky, V. V. 4).—(De la «Semaine Médical».)

Desde Londres

Resultados electorales.—Mayoría imponente.—Liberales y conservadores.—Juicios de la prensa.—Los nuevos diputados.—Apertura del Parlamento.

Las elecciones generales tocan a su término. Apenas faltan datos estadísticos referentes a la séptima parte de los diputados electos. Por la comparación de las cifras conocidas podemos deducir el valor de las incógnitas despejadas. ¿Quiénes son los vencedores? ¿Cuáles serán los efectos de la supuesta victoria? No deja de ofrecer dificultad la contestación de estas preguntas. Asistimos a los debates de un pleito; informan en estrados con apasionamiento los defensores de una y otra parte, y los dos hábiles maestros en el manejo de la dialéctica, impresionan de igual manera al auditorio, obligándole a suspender el juicio.

El país es abiertamente hostil al proteccionismo—dicen los órganos del partido liberal con aire de triunfo. Se ha levantado en masa contra el espíritu y contra los medios del régimen mantenido durante veinte años. Chamberlain, formulando los proyectos de reforma fiscal, creyó ofrecer al naufrago gobierno unionista un cinturón de salvamento y en realidad le puso una piedra atada al cuello, acelerando los momentos de su agonía.

Veamos como se consuelan los conservadores. «Los datos de la elección no constituyen un testimonio concluyente en favor de la reforma fiscal. Enfrente del carácter heterogéneo de la mayoría parlamentaria, se presenta una compacta minoría. Entre los votantes se cuentan muchos socialistas que son partidarios convencidos del proteccionismo; precisamente por

esto corresponde al partido obrero la facultad de hacer inclinar la balanza».

Declaran los liberales que el país ha hecho cuanto ha podido. No le era dable cambiar los sentimientos de la Cámara de los lores; tampoco pudo restablecer el equilibrio en la prensa. Todo lo factible era dar una mayoría a Sir Henry Campbell, mayoría aplastante. Esa ha sido la obra del país».

Por el contrario los conservadores niegan que la nación en general se haya manifestado favorable al mantenimiento del sistema actual de las importaciones libres. No resulta una mayoría neta en tal sentido.

Pero algún periódico unionista olvida por un momento las conveniencias de su comunión, reconociendo sinceramente el triunfo del gobierno, sin renunciar a la esperanza del desquite. «Hoy el partido liberal triunfa.—dice el *Clarion*—Tiene una mayoría formidable, es cierto, pero en realidad el liberalismo ha muerto; nada significa. Celebrad la victoria liberales! Ya veréis como dentro de cinco años no ha de ser la misma vuestra satisfacción».

Entre los resultados que hoy se conocen llama la atención en primera línea el éxito de Walter Long, exministro unionista. Después de sufrir una derrota en el curso de las actuales elecciones, se ha presentado nuevamente por un distrito rural de Irlanda, donde recupera para su partido un puesto que éste perdió en la campaña de 1900.

De los 670 lugares de la Cámara se sabe el destino de 666. Serán ocupados por 378 liberales, 155 unionistas, 84 nacionalistas irlandeses y 49 obreros.

Ganan los liberales 193 asientos; los obreros 38, los unionistas 14 y los nacionalistas 2.

En la nueva Cámara se contarán 105 abogados, 75 propietarios y rentistas, 65 negociantes y fabricantes, 41 literatos y periodistas, 44 oficiales del ejército y 2 pertenecientes a la Marina. Sólo figuran 10 médicos y ocho catedráticos ó profesores.

Los tenderos de ultramarinos abundan más que los banqueros en la Cámara de los Comunes, llegando a 11 los primeros y a 6 los segundos. Hay 7 destiladores, 4 arquitectos y un farmacéutico.

Muchos de los nuevos diputados empezaron su carrera ejerciendo oficios humildes. Se cuentan 13 operarios de minas, 4 carpinteros, un forjador, un tonelero y un obrero agrícola.

La solemne apertura del Parlamento se verificará el 19 de Febrero, dando el rey Eduardo VII lectura del discurso de la Corona, y las sesiones preparatorias empezarán a celebrarse el día 13, para elegir presidente, que según todas las probabilidades será Cowther.

Arhel.

Copla del día

Triste é inquieto me hallo desde que dice la gente que amaga ruina inminente la antigua torre del Gallo. La noticia me ha afligido, sin producirme sorpresa, que muchas torres como esa y más altas, se han caído.

El Rey y la Gitana

Traducimos de *Il Secolo*, de Milán: «Algún tiempo antes de realizar su viaje a Inglaterra el Rey de España, encontró—según dice *Le Cri de Paris*—a una vieja gitana, cuya fisonomía le interesó. Quiso dar el Rey unos duros a la pobre zingara, pero ésta rehusó con desdén la oferta y añadió: «Mi raza es más antigua que la tuya; yo soy la última de los Almoravides que reinaron en Marruecos y Sur de España en los siglos undécimo y duodécimo, y quiero regalarte una moneda de oro. Y diciendo y haciendo deslizo en la mano del joven Monarca un zequíe con la efigie de Ishag, hijo de Tachefin, el último de los reyes almoravides, muerto en 1147 a mano de los almohades. Conserva, le dijo, este talismán; él te preservará de todo peligro; no existe más que otro zequíe semejante a éste, y que yo se lo entregué a una joven bellísima, que un día pasaba a caballo en el momento en que yo había caído en un barranco, de donde me sacó, vendándome la cabeza con su pañuelo. Los que la acompañaban, llamabanla alteza. Tú, Rey, si quieres ser feliz, cásate con esa joven...»

Esta leyenda—sigue diciendo *Il Secolo*—corre de boca en boca en Madrid, y se asegura que Alfonso XIII llevaba el famoso zequíe en su mano cuando estalló la bomba en París a su lado, y que en Londres averiguó que la poseedora del otro zequíe era la princesa Ena. De donde surgió en él la idea de su boda. En el país del Romanero nadie duda de la leyenda de la zingara».

Hasta aquí, los periódicos extranjeros, que como calcularán nuestros lectores, deben ser los que creen semejantes cosas, achacándolo al país de lo pintoresco y de... los gitanos.

Crónica de Tribunales

Audiencia Bestialitatem?

El Jurado del partido judicial de Salamanca terminó ayer sus tareas del actual trimestre, resolviendo en una causa seguida contra José Chamorro por el delito de abusos deshonestos.

Constituido el Tribunal con el Jurado, se declaró secreto el juicio, teniendo en cuenta la índole especial de los hechos que habían de ser objeto de discusión y la sesión se celebró a puerta cerrada.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad contra el procesado y el Tribunal de Derecho le condenó a la pena de cuatro años, dos meses y once días de prisión correccional, accesorias y costas, abonándole todo el tiempo de prisión preventiva para el cumplimiento de la pena.

El día 8 comienza a funcionar el Jurado del partido de Vitigudino, conociendo de una causa por el delito de homicidio.

Correo Telegráfico

Madrid-5

La sesión del Congreso comenzó esta tarde después de las tres y bajo la presidencia del señor Canalejas.

En los escaños regular concurrencia; las tribunas *o grand complet*, en expectación del anunciado debate sobre la situación de Cataluña.

El señor Llorens pide sea traído a la Cámara el expediente relativo a la fábrica de papel del Valle de Arán.

El señor Maestre se ocupa de los reos de Mazarete, cuya inocencia proclama una vez más y pide venga a la Cámara el proceso, a cuyo efecto y en espera de que así se haga, anuncia para en su día una interpelación.

Otros señores diputados formulan ruegos y preguntas de interés local.

El señor Junoy comienza a explicar su anunciada interpelación acerca de la situación de Cataluña, política del Gobierno en aquella región y conducta del Gobernador de Barcelona.

Dice que lo que ocurre actualmente en la ciudad condal es verdaderamente grave y de ello corresponde—a su juicio—una gran parte de culpa al Gobierno.

Considera llegada la hora de restablecer las garantías constitucionales y volver a la vida normal, pues por culpa del Gobierno se ha engendrado un principio de separación en Cataluña, cuyas consecuencias pueden ser graves.

Censura con dureza la gestión del Gobernador, señor duque de Bivona, en párrafos de fina sátira y empleando chispeantes frases, que levantan ruidosas carcajadas.

Aconseja al Gobierno que destituya de aquel cargo a dicho prócer y le obligue a volver a Madrid a cooperar en la labor parlamentaria, a discutir cuestiones de corte que tan bien sabe tratarlas enterneciendo—dice—corazoncitos.

Contéstale el ministro de la Gobernación defendiendo la conducta de aquella autoridad civil y la del Gobierno y ofreciendo que pronto será levantada la suspensión de garantías en Barcelona.

Interviene brevemente el señor Rusi-

ñol y se suspendió a seguida el debate, pasando el Congreso a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión se leyeron unos dictámenes, y no hubo más.

En el teatro de la Comedia se ha verificado esta tarde el concierto ofrecido por el notable violinista Telmo Vela.

El joven artista ejecutó de manera maravillosa el programa, en el cual figuraban difíciles y delicadísimas obras de Grieg, Wagner, Mendelssohn, Saint-Saëns y Wieniawski, escuchado en todas y cada una de ellas nutridas salvas de aplausos que compartió juntamente con el distinguido pianista Darío Andrés.

La selecta concurrencia que escuchó a los jóvenes concertistas distinguió preferentemente a Telmo Vela, apreciando en él muy excelentes aptitudes para el difícil arte que de modo tan prodigioso cultiva y sancionando con las repetidas ovaciones de que le hizo objeto la presencia de un nuevo virtuoso que emula magistralmente al gran Sarasate.

M. L.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

La concurrencia en el comienzo de la sesión es más escasa que en días anteriores, aunque más numerosa en estrados, pues son 22 concejales y el alcalde presidente, los que se encuentran constituidos en sesión.

Acudimos los periodistas esperando que sea una sesión de las más borrascosas de la temporada, de unos a otros se cuchichean cosas terribles y hasta hay quien supone la existencia de una bomba (metafórica por supuesto) que estallará sin remisión. Con la cara seria y compungida del que va a escuchar cosas terribles, sacamos a los lapices la punta acerada y fina de los casos graves y nos disponemos a ser todo oídos y todo rapidez al transcribir para que el público no pierda ni el más insignificante detalle.

El secretario lee con voz uniforme y rápida el acta de la anterior sesión; nosotros no reparamos siquiera en lo que dice, lo hemos oído ya y no nos importa; deseamos que vuele y que acabe pronto, para entrar en lo interesante y con toda nuestra atención puesta en los ojos, miramos alternativamente a unos y a otros concejales, por si en sus caras podemos descubrir algo del profundo misterio que esperamos y tememos...

Termina la lectura y se aprueba el acta; comprendemos que no hay detalle que perder y escuchamos atentos un informe de la comisión de gobierno interior que dictamina que la recaudación de arbitrios municipales debe cobrarla el portero cobrador del Ayuntamiento en horas extraordinarias y así se aprueba.

Léense después varias solicitudes para hacer obras que también se aprueban con los requisitos legales. Léese otra solicitud de don Luis Hernández para sacrificar reses en el matadero municipal sin necesidad de certificación de origen para su introducción en la ciudad; el concejal señor Gómez (D. Nicano) pide la palabra y un chico de la prensa exclama: ¡la bomba! ¡la bomba!...

Esperanza inútil; la bomba no es esa; el señor Gómez pide solamente que el Ayuntamiento conceda la autorización siempre que esa carne se venda en los establecimientos. Y a petición del señor Tejado pasa esta solicitud a informe de la comisión correspondiente...

Suena después la palabra *pleito* y nuestro decaminto se reanima un poco esperando sea en esto donde está la gravedad; pero no hay gravedad posible, el pleito es entre unos satchicheros y el Ayuntamiento, con sentencia desfavorable a los primeros por infracción de forma en la reclamación...

El chico de la prensa que está a millado hace un gesto de desdén y canta a media voz con música de *Los bufos*:

«Si será mentira, si será verdad...»

Expediente

El secretario Sr. Girón anuncia con

voz grave: Expediente firmado por la comisión de obras en virtud de las denuncias hechas por el concejal Sr. Millán en la sesión del lunes último.

Un concejal pide que se lea todo. Ordena al alcalde y el secretario empieza leyendo una serie interminable de declaraciones a las que sigue el informe con una infinidad de consideraciones a las que sigue otra infinidad de resultandos de los que no resulta nada.

El informe se aprueba sin discusión alguna y hace uso de la palabra el Sr. Millán para pedir que pueste que la oficina técnica de obras necesita personal y un intermediario entre el arquitecto y los obreros es cosa que no hace falta, debe destinarse al aparejador de obras municipales a la oficina técnica con el mismo sueldo que como aparejador tiene.

De nuevo hemos vuelto a cantar:

«Si será mentira, si será verdad...»

Ruegos y preguntas

Empieza éstos con uno del Alcalde para pedir a la Corporación permiso para ausentarse de Salamanca por algunos días, con motivo de gestionar algunos asuntos particulares al par que para gestionar de una manera oficiosa el asunto relacionado con el ferrocarril de Salamanca a Avila.

El Sr. Polo (D. B.).—Da conocimiento de tener una res enferma en casa y pide autorización para sacrificarla sin ir al matadero.

El señor De Antonio opina debe negarse esta autorización, haciendo algunas atinadas consideraciones en un lenguaje que provoca grandes murmullos de aprobación en el público (la campanilla pone orden).

De nuevo vuelve a hablar el señor Polo y vuelve de nuevo a insistir el señor De Antonio obteniendo del público el mismo resultado y haciendo el señor Díez hacer algunas aclaraciones al segundo, al mismo tiempo que le manifiesta lo poco conveniente que es que siga usando de su lenguaje.

El señor De Antonio: ¿Y qué culpa tengo yo de que todos esos señores sean amigos míos?

El público, los concejales y la prensa, rien la ocurrencia del señor De Antonio que no puede ser más oportuna, y el señor Hernández Sanz interviene, haciéndolo así mismo algún otro concejal y pasa el asunto a la comisión correspondiente.

Las subsistencias

El señor García Ruiz pide, en vista de la carestía de los artículos de primera necesidad, se nombre una comisión compuesta de dos de los carniceros de la Corporación y uno de los obreros pertenecientes a la misma para que estudien el medio de hacer alguna rebaja en la carne.

Pide la palabra el señor De Antonio y el Alcalde pone algunos obstáculos por las manifestaciones que el público hace; pero el señor De Antonio no se conforma y contesta:

—“Parece que yo soy el que está aquí de prestado y si así es y aquí estorbo, yo me marcho...”

Noreña hace una proposición para que se vea el medio de establecer una carnicería y una tahona reguladoras.

Las dos proposiciones pasan a su correspondiente comisión. El señor De Antonio que en esta sesión está acertadísimo, pide que también se ponga una botica reguladora, pues en las que actualmente están establecidas por un poco de cacahíto (textual) llevan ocho duros.

El público, el concejo y los periodistas, rien todos hasta reventar.

Las obras del puente

El señor Palomero anuncia la llegada de unos vagones con materiales para el puente y pide la espropiación de una huerta para poderlos colocar tanto este material, como la piedra y poder dar trabajo de que tan necesitados están los obreros en esta época.

Beneficencia provincial

El señor Millán pide que se vea el modo de crear una ó dos plazas de matronas para que asistan a los partos que ocurran en las desvalidas que frecuentemente tienen que hacer grandes sacrificios para poder pagar la asistencia facultativa.

Otros ruegos

El señor Gomez (don Nicanor) pide sean de nuevo encargados los camineros del cuidado de la carretera de Zamora, en la parte que está dentro de la población, así como de las demás que existen y se encuentran en igual caso.

El señor Millán se ocupa, como ya lo hizo en la anterior sesión, de los serenos y los suplentes, y denuncia que tiene noticias de que ha habido algunas tolerancias con las que no está conforme por no haber sido generales.

Se hacen otros ruegos referentes al establecimiento de una fuente en el barrio de los Milagros, sobre consumos y alguno más de escasa importancia y se levanta la sesión, que como se ve no ha sido ni corta, ni ha dejado de producir sorpresas, entre ellas la de haber reido cuando esperábamos ocasión de salir con el corazón lo mismo que una avellana.

Mercados nacionales

Mercados extremeños

BADAJOS. 3.—Trigos rubios y cruches, de 56 a 58 reales fanega, según clase y peso; cebada, de 36 a 38; habas, de 52 a 54; garbanzos duros, de 70 a 90; finos, de 160 a 200, según tamaño y clase; avena, de 25 a 26.

NOGALES. 2.—Trigos rubios, 60 reales las 96 libras; blancos, 60 las 94; cebada, 30 reales fanega; habas mazaganas, 50; garbanzos superiores, 160; avena negra, 28; aceite, 50 reales arroba; vino blanco, 16; tinto 10.

LOS SANTOS. 2.—Trigos rubios, 63 reales las 100 libras; cebada, 40 reales fanega; habas mazaganas, 57; garbanzos superiores, 140; regulares, 120; medianos 100; avena negra, 30; aceite, 44 reales arroba; v no blanco, 14; tinto, 13; vinagre de yema, 16; aguardiente anisado 140; doble anis, 30 grados, 144; triple anis, 148; espíritu de 39 grados, 100; de 40, 100; refinado, 104.

VILLANUEVA DE LA SERENA. 2.—Trigos rubios, 58 reales fanega; blancos, 54; cebada, 36; habas tarragonas, 50; avena n gra, 23; aceite, 44 por los arroba; vino blanco, 9; tinto, 9; vinagre, 8.

MÉRIDA. 2.—Trigos rubios, 60 reales las 100 libras; blancos, 56; cebada, 34 la fanega; habas tarragonas, 50; garbanzos superiores, 170; avena negra, 22; aceite, 46 reales arroba; vin blanco, 11; tinto 11.

Ganados extremeños

NOGALES. 2.—Cerdos al destete, 60 reales cabeza; de seis meses, 120; de un año, 210; caballos, 54 reales arroba; carneros, 92 reales cabeza; ovejas, 84; borregos, 70.

MIAJADAS. 2.—Cerdos al destete, 60 reales cabeza; de seis meses, 120; de un año, 220; caballos, 55 reales arroba.

MÉRIDA. 2.—Novillos de tres años, 1.000 reales cabeza; añejos y añojats, 400; cerdos al destete, 80; de seis meses, 180; de un año, 300; cebado, 59 reales arroba.

Lanas y pieles extremeñas

LOS SANTOS. 2.—Lana blanca, fina, 73 reales arroba; pieles de cabra, 22 reales kilo; de cabriola, primera, 21 reales una; de conejo y hebre, 4 reales docena.

Otros mercados

SEVILLA.—Trigo rubio, 57 a 58 reales fanega; blanco, 52 a 53; cebada extranjera, 31 a 32; habas tarragonas, 64 a 65; mazaganas, 58 a 60; pequeñas, 56 a 57; garbanzos superiores, 140; regulares, 125; medianos, 95 a 100 avena, negra, 32; gris, 31; aceite, 46 reales arroba.

AL VUELO

Ayer se nos aseguraba que cierta cal del Ayuntamiento iba a hacer mucho humo y... efectivamente, todo se quedó en humo, solamente que el tal humito no salía del Ayuntamiento sino de la pastelería de enfrente.

El corresponsal de El Adelanto en Ledesma copia una carta que el señor Gasset dirige al señor Duque de Tamames, para demostrarnos el grandísimo interés con que el Duque se interesa por todos los intereses de su interesante distrito.

Pero lo que no nos dice el corresponsal es si la carta está toda escrita de puño y letra del ministro, sin duda porque esto no le interesa.

Lo interesante es hacer duquismo. Y dar la castaña al pueblo soberano. Aunque sea con cartas de rúbrica. Y para demostrar el interés con que el señor Duque, se interesa por los intereses, etc., etc., bastará recordar que hace cuarenta años que se proyectó la carretera de que ahora se trata y que hace veinte que el ilustre prócer, es diputado por Ledesma.

El Ayuntamiento acordó ayer que, con objeto de asistir a los partos, de las pobres indigentes, se creen cuatro plazas de matronas.

Está bien. Pero ¿no habrá que tomar alguna medida semejante para cuando el Ayuntamiento de luz... sus proyectos?

Oposiciones de Maestras y Maestros

En la tarde de ayer leyeron sus ejercicios escritos en la Normal de Maestras las señoritas María de los Remedios Sánchez Martín, María Inocencia Santos Sánchez, Lucía Suárez Rodríguez y Antonia Josefa Terrero Carmona.

Hoyá las tres y media están citadas las que faltan, dando principio el ejercicio oral mañana.

COSAS DE HARDUIN

La pantomima de actualidad

A juzgar por los informes que nos comunican desde Algeciras, parece que los delegados marroquíes en la Conferencia han tomado el asunto por buen lado; es decir, por donde se presta a ofrecer un aspecto cómico.

Desde luego empezaron por confundir

ó aparentar que confundían al delegado alemán y al delegado francés, atribuyendo a Radowitz lo que había dicho Réveil, y viceversa, para rectificar después con un encogimiento de hombros, como si la cosa no tuviera importancia.

Por otra parte, esos musulines no carecen de buen criterio supuesto que han debido decirse: «¿Desde el momento en que la Conferencia reconoce explícitamente la soberanía del sultán, que razón le asiste para continuar ocupándose de las cosas de Marruecos?».

Ciertamente yo no acierto a imaginar lo que se pueda responder en contestación de este argumento. Los marroquíes son buenos mercaderes y su espíritu esencialmente práctico les induce a suponer que la misión de Europa se reduce a prestar dinero.

El hecho es que el Sultán tiene más necesidad de metálico que de consejos. Cree sin duda, que lo mejor del enemigo no es el consejo, como lo demuestra el hecho de que puede pasar muy bien sin reformas, pero no sin plata, que desea le entreguen inmediatamente, lo que no parece logrará con tanta premura.

Teniendo estos puntos de vista, los marroquíes se han acordado de la palabra pronunciada por Dios antes de crear a Eva: «No es bueno que el hombre esté solo, y han hecho pasar el estrecho a sus mujeres».

En la actualidad pueden esperar tranquilamente a que las potencias se pongan de acuerdo. Llegaron a Algeciras sin un perro chico, pero no les hace falta, porque según refiere un periódico italiano, España está obligada a mantenerlos.

Otro periódico dice que ellos venden a los reporters los secretos diplomáticos, mostrándose muy complacientes.

¿No parece esto una fantasía encantadora?

La pantomima puede titularse «Viaje a Algeciras».

H.

LOCALES

Han regresado de Madrid, donde le ha sido practicada felizmente una delicada operación quirúrgica, D.ª Priscila Gómez de Ferrreira.

De Barcelona, nuestro querido amigo don Julián de la Rúa.

La buena economía consiste en gastar lo necesario, y la practica higiénicamente el que usando el LICOR DEL POLO, dentífrico singular, evita gastos mayores en medicina ú operaciones bucales indispensables a todo aquel que abandona su dentadura.

Merced a las gestiones del diputado a Cortes por Ciudad-Rodrigo, D. Antonio Palacios, ha sido incluido en el presupuesto actual del ministerio de Gracia y Justicia, el importe de la reparación de la iglesia de Sahelices el Chico, que se encuentra en estado de imminente ruina.

Las obras empezarán muy en breve.

Se han concedido cuarenta y cinco días de licencia por enfermo, a D. Salvador Gómez García, maestro de la escuela de niños de Valdelacasa.

NOVELTY

En esta elegante cervercería hay exquisitas medias noches, emparedados, pasteles variados, pastillas de café, y fiambres.

Se vende leche pura de cabras a 25 céntimos cuartillo.

En los desarreglos gástricos; convalecencia de enfermedades agudas ó de operaciones quirúrgicas; periodos críticos de la mujer; extenuación por excesos, etc., nada tan indicado como la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García de Montevideo.

Se ha leído la primera proclama para el matrimonio canónico de la bella señorita de Mier (Elvira) con don Filiberto Villalobos.

Ha obtenido jubilación por edad, don Pelayo Majado Pérez, maestro de la escuela pública de San Pedro de Coque (Zamora).

Para combatir la obesidad, disolver la grasa, evitar el amodorramiento y recobrar la agilidad nada tan eficaz como el uso del «Aguá del Pilar» en las comidas.

La «Gaceta» ha publicado las bases para un concurso, con objeto de cubrir las plazas vacantes de médicos de baños, que se celebrarán en el salón de sesiones del Real Consejo de Sanidad el día 2 de Marzo próximo.

Han sido remitidas al Ministerio de Fomento las instancias del Ayuntamiento de Salamanca para que se incorporen a las carreteras del Estado los caminos municipales de

circunvalación de la ciudad desde la puerta del Río a la ca de la Zamara y el paseo del Rollo, como prolongación de la antigua carretera de Madrid.

También se ha solicitado que por cuenta del Estado se construya el canal para evitar inundaciones y avenidas en Salamanca.

ARACELI MAGAN

Gran taller de toda clase de trajes y abrigos para señoras.

RUA, 59 3.º, IZQUIERDA

Ha ingresado en el Instituto antirrábico provincial el vecino de Gallegos de Argañán Marcos Martín, que hace días fué mordido por un perro.

Han llegado a esta capital unos treinta quintos, procedentes de la caja de reclutas de Toro, que vienen destinados al regimiento de Albuera, de guarnición en esta plaza.

Ama de crí

Se ofrece para casa de los padres, primera, de ocho días; 22 años de edad.

Dará razón: en Villaverde de la Armuña, Juan Escudero Sierra. 15-12

Han sido nombrados presidente del «Círculo Candelariense» de la importante villa de Candelario, don Laureano Cabrero y del Casinero Obrero don Pantaleón Toimil.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de Mancera de Arriba la señorita Ninfa Domínguez Vadillo.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del DR. CALDEIRO. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 las remite el autor.

En el mes de Enero las Conferencias de San Vicente de Paul repartieron a los pobres 3.792 bonos para sopa cocida.

Se presentaren con bonos comprados de ración 1.135 y para sopa 1.178.

No es en la Academia de corte para señoras como decíamos ayer donde se dió la ve-



Mitin catalán

Preparase en Barcelona un mitin monárquico, para protestar de la suspensión de las garantías constitucionales.

El Gobierno no se negará a autorizarlo.

Un fallecimiento

Ayer ha dejado de existir en Madrid, víctima de la enfermedad que desde algún tiempo venía sufriendo, el introductor de Embajadores, señor Zarco del Valle.

La traslación de su cadáver al cementerio se verificará hoy.

Visita a Gibraltar

El duque de Almodóvar hizo ayer una visita a Gibraltar, donde fué galantemente recibido por las autoridades.

Acompañábele el representante inglés. Por la noche volvió a Algeciras.

Un ministro enfermo

Se halla enfermo, aunque no parece que sea de gravedad, el ministro de Fomento, Santa María de Paredes.

La comisión de actas

Ayer se reunió en el Congreso la comisión de actas, ocupándose de varias que han sido declaradas graves.

En las de Estepa y Purchena, la comisión ha propuesto la nulidad por mayoría de votos, y en la de Chantada la comisión propone la proclamación del señor Pérez García.

A este dictamen ha anunciado el señor García Aliz voto particular.

Romero Robledo

Encuéntrase postradísimo, pero en la mañana de hoy, dice el parte facultativo que está tranquilo.

La gravedad sigue, por supuesto.

Proclamas subversivas

Ha sido preso en Barbastro un individuo que se dedicaba a repartir proclamas entre los reclutas, aconsejándoles no se incorporasen a filas.

Habla el ministro

El ministro de la Gobernación ha declarado que aún no está señalada oficialmente la fecha en que S. M. ha de emprender su anunciado viaje a Canarias.

No obstante, insistiese en afirmar que la visita regia al archipiélago se verificará dentro del presente mes.

El conde Caserta

Comunican de Viena que ayer marchó con dirección a Munich el conde de Caserta, que pasará una temporada al lado de los infantes D.ª Paz y D. Fernando.

Crisis italiana

Admitida la dimisión al gabinete Fortis, el Rey Humberto ha llamado a Sonni-

lada sino en el colegio de niñas de doña Catalina Hernandez.

Ha regresado a Ciudad-Rodrigo el Alcalde de aquella localidad, don Clemente de Vascos y Sánchez Arjona.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer.

Table with 2 columns: Felato, Pesetas. Total 2.382'46

Ha tomado posesión del cargo de Administrador de Hacienda de esta provincia, el señor don Emilio Coronado Romero.

Continúa la compañía de la señora Tabau, que actúa en el Gran Teatro de Madrid, los ensayos del drama del señor Unamuno titulado «M salla»; pero según nuestras noticias, no se representará hasta que se verifique el estreno de otro drama de don Leopoldo Cano y la «reprise» del de Villegas «La Alquería».

Mil pesetas se ofrecen al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Doctor Piza, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Se vende la aceña

de las Pesquerillas, con casa, término municipal de Pelayos, partido de Alba.

Para tratar, dirigirse a Victoriano García, de Montejo, ó a Andrés García, de Pelayos. 10-15

BRILLANTES DE BORO

JOYERÍA Y PLATERÍA

Para el próximo carnaval, hay un gran surtido en horquillas, peinetas, pasadores con Brillantes, collares de perlas, pendientes etc etc, a precios sumamente bajos, desde 2 pesetas.

Calle Zamora, número 13.

no que formará gabinete en sentido democrático, apoyado en el partido socialista.

Las jurisdicciones

Se ha convenido que en el Senado comience a discutirse mañana el dictamen de la Comisión de Jurisdicciones.

El voto particular de los militares se discutirá luego.

Mitin en Sevilla

El mitin de Sevilla contra los Consumos, parece que será imitado en otras provincias. Los concejales de Madrid que concurren a éste, se proponen seguir la campaña.

Derrota ministerial

Como indicio del estado de las fuerzas políticas en el Senado, es muy significativo el hecho de que ayer al verificarse la elección de tres secciones, fueron derrotados tres candidatos ministeriales.

LANUZA.

¿¿Queréis curar las fiebres palúdicas??

Usad el ESANOFELE

Noticias de la prensa médica

El nuevo periódico «Progreso Médico», Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo titulado «La Moderna terapéutica», algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantes de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento Esanofele en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El Esanofele preparado pilular de la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe entre otros, el Dr. D. T. de Echevarría: «... En un caso de paludismo invertebrado he dado el Esanofele de Bisleri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre intermitente palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a aparecer como acostumbra a hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi ensayo. — Puebla de Montalván (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

Depósito general: D. Alfredo Rolando BARCELONA, Bajada San Miguel, 1. Se encuentra en todas las buenas farmacias

COLLIGITE FRAGMENTA.

Recoleged sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estropeado para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Capuzas, 4 entr.ª, Barcelona.

Imprenta de Almaráz y Comp.ª

Mercado de Valladolid

Almacenes del Canal. —La entrada ha sido de 200 fanegas de trigo a 46,75 reales una.

Harinas. —Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros a 39 pesetas.

El de Medina del Campo

En el de ayer entraron 100 fanegas de trigo que se vendieron a 46 reales las 94 libras.

Cubas

Se venden baratas cubas vacías de cabida de 12 a 14 cántaros cada una, en la fundición de Maculet, Campo de San Francisco.

Desconfiad

Lo bueno siempre se imita. El que quiera adquirir FERRO-QUINA legítimo no deje nunca de añadir la palabra BISLERI



Ferro-Quina-Bisleri

Depósito: A. Rolando. —Bajada de San Miguel, 11. —Barcelona.

BODEGAS PREMIADAS

DE LOS COSECHEROS CHAMORRO E HIJO vecinos de Fuentelapeña.



COSTANZI

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar.

Bodegas

V. VILLAR Vinos de mesa de elaboración esmerada. Vinos embotellados. —Tinto, cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco.

Milagrosos confites COSTANZI

para las estrecheces uretrales uretritis-prostatitis-cistitis catarros de la vejiga

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar.



Sociedad de Seguros a prima fija

Domiciliada en Pamplona (Navarra)

Capital social: 5.000.000 de Pesetas

Delegado en esta provincia D. Ricardo Gracia Crespo. —Oficina RUA, 41, 3.º SALAMANCA.

Escopetas marca COVARS

GARANTIZADAS Se facilitan catálogos ilustrados gratis a quien los pida. Almacén de Armas y Efectos de Caza de ANTONIO COVARS



sin embotellar. —Tinto corriente de 1904, medio litro, 18 céntimos; un litro, 35 id.

1,50.—Jerez añejo, B.—Solera, fina, 3,50. Solera, gloriosa, 4.—Palmas, 5.—Palo cortado, 5.

CENTRO-PENSION Mañes

Para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaux

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades. Institutos ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza de los alumnos que a la continua aplicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

Advertisement for GRAN FABRICA DE CHOCOLATES Juan Francisco Martinez e Hijos. Located in Plazuela de San Juan de Barbalos, números 13 y 15. Features text about chocolate quality and pricing.

Jabón de Sales de La Toja

Curá y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABON DE TOCADOR.

LOS NOVIOS

Abundio, mientras andaba solícito viendo si Perpétua tenía todo listo y en regla para la comida, fué llamado por el Cardenal; y dicho se está que acudió sin demora a la voz de su eminentísimo huésped.

Yo me atrevo... a suplicar a su Eminencia... que se digné no preguntarme... —¿Cómo es eso? dijo el Cardenal con un tono severo, y aun agrio, insolito en él.

—¿Cómo es eso? dijo el Cardenal con un tono severo, y aun agrio, insolito en él; os pregunta vuestro obispo; os pregunta, en cumplimiento de su deber y porque desea veros justificado, os pregunta por qué no habéis hecho, por sus trámites regulares, una cosa que era de vuestra obligación...

—¿Y cuando pedisteis a la iglesia, replicó más severo todavía el Cardenal, que os confiriere el sagrado ministerio de apacentar las almas, os dió por ventura ningún seguro de vida? os dijo que los deberes ajenos a tan augusto cargo, estaban libres de todo obstáculo y exentos de todo peligro?

de pastores, descendió de los cielos a enseñarnos como se vive y como se muere por el rebaño, confiado a nuestra custodia nos legó también por ventura un privilegio de tener salva la vida?

Carne Líquida

del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO-TONICO-RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay. — Cada frasco de 150 gramos, representa TRES KILOS de dicha carne. — Indispensable en las Convalecencias. — Eficacísimo y sin rival contra la Neurastenia, Anemia y Clorosis. — Es de aspecto agradable y sabor delicioso. — No irrita el estómago. — De venta en todas las Farmacias. — Rechácense las imitaciones. — Unicos representantes en España: LLOBET Y MARTORELL, Barcelona.

Almacén de Yeso

Exclusiva de la blanca
Paseo de la Estación, 15
Salamanca

Se sirve á domicilio y se sirven vagones completos.
A precios de fábrica. Cal de Cáceres é hidráulica superior de Zumaga

Arceolo Arceolo
Salamanca

EL DOLOR DE LA CABEZA

desaparece con la HEMICRANINA del doctor Caldeiro. El dolor de cabeza jaquecos, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frígido (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Disfagia de los tuberculosos. Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor, la remite certificada por 3,50 caja.

Crenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID

ALMACÉN DE MADERAS

J. Garcia de Piedra, Hijo
FRENTE A CALATRAVA

Vendo con tanta economía como el que más. Tengo yeso, cemento, cal morena, caña para techos, c. hidráulica

de la mejor marca de España, c. exclusivo, que cedo el es ó partidas de alguna importancia, del Puente.

FERRETERIA

de
Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

MAQUINA DE ESCRIBIR REMINGTON

Gran Prix Paris 1900 Ultimos modelos números 7 y 8 para escribir en dos colores

Máquinas de calcular para todas las operaciones aritméticas. Accesorios y papeles de todas clases para todos los sistemas de máquinas de escribir. Duplicadores y rotativas para copias múltiples. Mesas con báscula, especiales para máquinas de escribir.

Remington Typewriter Company

Calle Gardoqui, número 3—Bilbao

EN ESTA IMPRENTA

se vende
papel para envolver

Los remedios se remiten por correo, pidiéndolos al autor, y se hallan de venta en las principales farmacias de España.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Paseo Iglesias, s/n. 10, SALAMANCA

Taller de construcción Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

EL FÉNIX

Fundada en 1819.

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Incendios. Vida

Garantias: Ramo de Incendios, 95 millones. Ramo de Vida, 333 millones. Incendios: Nominal, 1.000; efectivo, 11.400 francos.

Valor de las acciones: Vida: Nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos.

Siniestros pagados... Incendios: 352.274.000 francos. Vida: 361.324.000

Representante apoderado en esta provincia: Don Ramón Hernández Ballesteros (Hijo de Hernández Iglesias) Plaza Mayor, número 37; Salamanca

Mediana de Aragón

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Unico depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriol, 22, Salamanca.

AGUAS Y SALES

Naturales Purgantes

MEDALLA DE ORO—PARIS 1900

Farmacias y Droguerías

Depositario en Salamanca: Ignacio Santiago Fuentes.